城事

今日济南

上班喊上一天,回家不想说话

-记济南市公安局出入境管理局受理科民警李展

本报记者 杜洪雷



一屁股窝进沙发里,李展使劲靠在沙发上,头枕着沙发沿,两眼直直地盯着天花板。如此状态十多分钟后,妻子终于有点怒了,"一下班就这样,话都不说一句"。

已经在济南市公安局出入境管理局工作9年的他,对于如此"下班回家不想说话"已经习惯了。在窗口与老百姓对话8个小时后,李展回家根本没有力气再说话。



李展在受理市民的申请。

本报记者 杜洪雷 摄

上班精神十足 回家不想说话

10月11日上午,出入境管理局受理大厅内,李展笑着接待着每一个来办理业务的市民。"出国的理由是什么?"李展看着材料会不经意地问上一两句。三分钟过后,"材料受理完了,没有事情了。"李展抬起头来笑着说,而市民也高兴地离开,"办事效率还真高"。

"展哥,你咋每天都这么精神呢?"旁边的同事笑着问。李展是受理窗口年龄最大的民警,同事们习惯称他为"展哥"。"在班上不精神,还等着回家精神吗?"李展笑着说。

"他在家里可就真不精神,话也说不上几句。"早前,妻子无法理解李展下班后回到家中的状态,"人家两口子都有说有笑,我们家却非常安静"。时间长了,妻子也逐渐明白了李展工作的辛苦。

刚刚搬到出入境管理局新办公 大厅的李展,对新环境很满意。在他 的记忆里,旧办公大厅如同一个菜 市场,里里外外全是人。

"那个时候和百姓对话需要喊着说.大厅里面太嘈杂。"李展知道如果百姓听不清他的话.势必会影响办理业务的速度。"其实也没有要求多长时间受理一份业务,他就是太死心眼,总想着快一点办理完。"旁边的受理科副科长张闯对李展可谓知根知底。

一天喊下来,任谁的嗓子都受不了。李展就弄点胖大海泡水喝,慢慢滋润下嗓子。随着时间的推移,李展对业务愈加熟练,在科里每个月的排名经常是第一。

"现在一天能受理120来份材料,曾经有一次受理了140份。"李展话语中充满着自信。可是处理完120多份申请表后,李展回到家中就只想安静地休息一下了。"不想说话,看见带屏幕的就想吐。"李展对于妻子的抱怨显得很内疚。

一条警戒线 压住爆脾气

很多人认为窗口单位就是按部就班的轻快活,可是他们想不到窗口单位总会遇到一些难以处理的突发情况。"我们同事之间曾经称李展是'易燃易爆品',可是这些年和老百姓打交道把性子磨平了。"张闯笑着说。

"我们窗口就是一个小社会,什么样的人都能够遇到。"在李展的记忆中,曾经有多次差点发生争执。一次,他正在给一个三口家庭办理护照申请业务。突然,一位年纪在60岁左右的老人冲到前台来,大声喊道:"你这个警察咋光说话不办事呢?"

老人的一嗓子,让李展顿时有点蒙了。他立即站起身来,语气平和地询问老人生气的原因。原来这个老人正好排在一家三口后面办理业务,可是等了十分钟之后迟迟轮不到他,而且看到李展和这一家三口交流的时间很长,结果便有些恼了。

"老爷子,你看他们是三个人办护照,肯定比一个人办护照麻烦,所以问的问题就多了。"李展马上安抚老人的情绪,并且加快了手上的活。很快,轮到老人到窗口办理业务了。此刻,老人感觉有点不好意思了,"民警同志,我性子有点急了"。

"咱也是平常人,心里也有火。可是咱还是一名警察,就不能在窗口和老百姓闹。"李展在心里划了一

工作时间长了,李展逐渐掌握了容易和百姓发生争执的时间点。"一般来说,我们下班之前都会提前一点时间不接受材料了。"可是,已经拿到号的市民有时候觉得自己不走运。"其实,我们受理是没有问题的。可是下面还有照相,到银行交钱。"李展解释称,一旦受理了,市民却不能拍照和交钱,还是要再来一次的。掌握了规律,李展便会非常注意多向市民解释。

与网上逃犯 仅柜台相隔

"我们受理科的工作看上去非常机械,其实也是一个良心活。"碰到市民急着拿证件的,李展便会竭

尽所能尽快受理审核;对于那些不允许出国(境)的,李展会毫不犹豫 地将其退回。

"谁真着急谁假着急,我一眼就能看出来。"看到真着急的,李展也会跟着着急。今年3月份的一天,一位女士行色匆匆地来到出人境大厅,一下子冲到前台,着急地说道:"同志,我必须尽快到台湾。"李展看到女子脸上微微冒汗,神情激动。

仔细问了一下,原来该女子 汪某的公公在台湾病逝,三天后 发丧,而她已经订好上海浦东至 台湾桃园机场的机票,并且必须 当天晚上乘火车到上海。李展看 了女子的相关证明材料之后,明 白事情紧急。

"咱们中国传统,死者为大,不能让人家有遗憾。"李展迅速汇报相关领导并为其开辟了绿色通道,在最短的时间内完成了受理、审批工作。最后,汪某及时取得了证件,顺利成行。

半个月后,汪某再次来到了出入境大厅,专程带着礼品向李展表示感谢。"心意咱领了,礼品肯定不能收。其实帮着老百姓解决困难,咱心里也很满足。"李展常常自嘲说追求不高。

面带微笑是工作的常态,可是有时候李展也会当起"黑包公"。 2011年的一天,李展在前台受理了一个人的申请表。在进行信息写人的时候,李展发现这个人竟然是一名网上逃犯。此时,大厅内市民很多,一旦乱了可能会伤害到他们。而且,他与逃犯之间还隔着一个柜台,无法采取行动。

"你好,你的出生地信息在我这台电脑上显示不出来,咱们到二楼再查查。"李展急中生智说。男子不疑有他,便跟着李展来到二楼。其间,李展给同事使了一个眼色。

在二楼的一间办公室内,李展和逃犯只有一臂的距离,气氛骤然紧张。幸好,同事领会了李展的眼色,立即带人来到办公室。最终,他们把这名网上逃犯控制住。

"当时感觉挺刺激的,没想到长期干窗口服务工作,还能抓一个网上逃犯。"李展曾经感觉自己不像概念中的"警察",而和窗口服务员很类似。

好心提醒邻居关门 不料家中溜进了贼

本报10月15日讯(记者 王若松 通讯员 姜鹏) 看到邻居家未关房门,好心 进门提醒,没承想就一会儿 的工夫自己家里却遭了贼, 幸好及时发现将贼堵在旁方 屋内。15日上午,槐荫警方 将涉嫌入室盗窃的男子依 法拘留。

15日上午9点50分左右,家住槐荫区西客站早见烟吃完四路,家住槐荫区西客站早见烟吃完口口。 不小区的离菜,走出门大开,是以想了。 想以了邻居的记关门了,于现想准是邻居家拉了会儿了,是顺便在邻居家拉了会儿了,是顺便在邻居家拉了竟关,常已出的房门也没有关,并且出。

就在葛大姐在邻居家说话的工夫,电梯门打开 说话的工夫,电梯门打家串 门的赵某走出了电梯。赵某 设快便发现自己走错了 层,他站在电梯口等电梯的 时候,看见了葛大姐家虚掩 着的房门,就走到门口无人的"有人吗",见间,就走到门口无人。 便迅速溜进的手提包内,并翻了一个钱包,钱包里有1300元的现金,赵某从中拿走了的现金,赵某从中拿走了的现金,赵转包披离开时,恰好上回的葛大姐。

"当时吓了我一跳,慌 里慌张地就打了110。"葛大 姐说。接到报警后,槐荫区 公安分局大金庄派出所的民 警迅速来到现场,将赵某加 只是到亲戚家串门走错了门, 矢口否认入室盗窃的事实。

在民警的提醒下,葛大姐检查自己家中有无丢失财物,很快就发现自己的痕迹,我包里也少了300块钱,因钱包里也少了300块钱,时人虚的起某见抵赖实。目前依然分离,此处,前人依然是的发生。

3000元买来假山龟如何处置却犯了难

本报10月15日讯(记者 张泰来)信佛的市民关先 生花3000元买了两只"野山 龟"准备放生,后来发现上 电"准备放生,后来发现上 电"由己实在没这爱好,放 生吧,又怕环境不对,要了 两只龟的命。关先生实实地

犯起了难。

番讨价还价,关先生最终以 3000元买下了两只乌龟。

随即,关先生把两只乌 电带回了家,准备过几天两 它们到蒙来访的朋友却给他没 了一盆冷水。"我一个哥们的 说他也在路边买过所谓的野 山龟,结果上了当,说不是野 生山龟,也不值那么多钱。"

听朋友这么一说,关 先生赶忙给乌龟照了两张 照片,发给了济南动物园 海洋馆工作人员孔先生, 请他鉴定。

孔先生看了看照片,认是 定关先生买下来的并不高的并不是 定关先生买下来的并在南水 的水龟。孔先生说,这种 龟也属于野生动物,至少是 省级以上保护动物,不能追 意买卖,因为生长放到 意买卖,因为生长放到 意买卖,做一种电 更,水龟也可能死亡。

听了孔先生的话,关先 生犯起了难,养着吧,不有完 是无说,自己也实在没有忘 养死说,自己也实因表示关 家庭,动物园表示关 意意接收这两只乌龟送到 等。 等。



小学生学洗手

10月15日是全球洗手日,当日下午,山师附小一年级6班邀请在省立医院工作的学生家长做了题为〈健康饮食身体棒〉的讲座,并细致讲解了洗手的正确方法和技巧。 通讯员 杨小姝 摄